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Kossuth leirata Debrecenhez!
Nem fcapnnb egyetemet, gyorsvonatot és postaigazgatóságot!

Debrecen lakossága egy csaló- 
iással gazdagabb. Csakhogy ez a 
ísalódás fájdalmas is. Mint^ mikor 
íz édes apa, aki lelkét, szivét, ere­
jét, munkakedvét adja oda,a betevő 
falatot vonja el ajkaitól, hogy em­
bert neveljen a fiából s mikor már 
árrá tette, pozícióba segítette, akkor 
a fiú szégyenli és megtagadja az ő 
»ondókban vergődő, sorscsapások­
tól görnyedő apját.

Debrecen népe, Debrecen la­
kossága is tele lelkesedéssel harcolt 
azért," hogy függetlenségi _ képvi­
selőit sikerhez segítse. Gyötrelme­
ket, küzdelmeket állott ki, előbb 
még a vére is folyt. Polgárokat 
tapostak a huszár-lovak patkói, 
mikor a függetlenségi párt diadalá­
ért küzdött. Minden reménye, min­
den vágya az volt, hogy Debrecent, 
a szinmagyar várost, három füg­
getlenségi képviselje s hogy Deb­
recen példája után közelebb essek 
a nemzet a magyar nemzeti füg­
getlenség felé.

Nehéz megpróbáltatások után 
végre bekövetkezett a reszketve 
óhajtott valóság. A nemzet öntu­
datra ébredt. A járom terhet lera­
kóban egymásután választott a po­
rondra olyan férfiakat, a kik a 
függetlenségi eszme diadaláért hir­
dettek igéket s akikbe vetett re­
ménységgel bízott ezen igeretek
megvalósulásában.

A gyermekéért minden áldo­
zatra kész édes apa csalódása érte 
utói és sújtotta Debrecent. Hite, 
reménye szertefoszlóban. Az igere­
tek színes, de üres és szétpattant 
buboréka a kiábrándulást kezdi
fakasztgatni. .,

Mennyit szenvedett ez a derek, 
becsületes debreceni lakosság. Mi­
lyen küzdelmek szomorú iskoláját 
járta át. De hitt és remélt. Össze­
tartott és lángoló lelkesedéssel 
minden kerületében függetlenségi 
képviselőt választott, hogy végre-

valahára valami javulás és boldo­
gulás érje a közalkotások során.

Egymásután érleltük sziveink­
ben, hogy a debreceni egyetem, a 
debreceni gyorsvonat, a debreceni 
postaigazgatóság régen vajúdó re­
ménysége most valóra vájik.^ Az 
alföld metropolisa egyetemi város 
lesz. Szellemi és gazdasági gócpont 
lesz a mi édes szeretettel melenge­
tett drága Debrecenünk.

Hát csalódtunk ! Nagyon ke­
servesen csalódtunk. Akikben leg­
jobban bíztunk, azok ábrándítottak 
ki szigorú határozottsággal minden 
vágyunkból. Kimondták a szenten­
ciát ! Hátrább Debrecennel ! Nem 
lesz egyetemi város! Nem kap köz­
vetlen gyorsvonatot! Nem kap 
postaigazgatóságot! Punktum !

Tegnap jött meg a keserű Írás 
Debrecen város hatóságához Kossuth 
Ferenc aláírásával. Ide iktatjuk 
belőle a legfontosabb részeket. Ol­
vassátok. Így szól:

„Egyfelől Predeal és Buziásról, más­
felől Mező-Luborc, Kassa—Lavoona, Kö­
rösmező Debrecenen keresztül egy-egy 
közvetlen gyors és személyvonatnak 
a menetrendbe beállítására irányuló 
kérelmét túlzottnak kell jeleznem, mert 
a jelenleg érvényben levő menetrend sze­
rint, közvetlen és kényelmes vonat áll 
rendelkezésére.

A leirat további részében azt mondja a 
miniszter, hogy Debrecen kereskedelmi 
forgalma a határszéli városokkal nem 
olyan nagy mérvű, hogy ujabbi közvet­
len vonatok forgalomba helyezését meg­
kívánná.

A budapest—máramarosszigeti, vala­
mint Debrecen—Füzesabony közt beve­
zetni kért egy-egy személyvonat pár kér­
désének tanulmányozására az államvasu­
tak igazgatóságát utasította a miniszter s 
annak a javaslata alapján a folyó évi má­
jusi menetrend jóváhagyása alkalmával 
fog határozni.

Gyorsvonat kéne ! Hohó ! Túl­
zott a mi kívánságunk — mondja

a miniszter. — Mire nekünk a 
gyorsvonat ? Hiszen a mi kereske­
delmi forgalmunk nem nagy — hang­
súlyozza tovább.

Hogy nem nagy, azt miniszteri 
leirat nélkül is tudtuk és hogy nagy 
legyen, azért kértük a gyorsvonatot.

Azután azt mondja a leirat 
többi része :

A magy. kir. postatakarékpénztár 
decentralizálása tekintetében a törvény­
hatóság által előter esztett javaslatát el­
fogadhatónak nem találta, mert a 
postatakarékpénztárnak az 1889. XXXIV. 
t.-o.-en alapuló jelenlegi chekkszervezet a 
gyakorlatban teljesen bevált. A decentra­
lizáció egyik léire sem mutatkoznék elő­
nyösnek, sőt hátrányos, vagy keresztül- 
vihetetlen volna.

Debrecen iránt érzett legnagygbb és 
legőszintébb jóindulatom dacára, nem tel­
jesíthetem a bizottságnak postaigaz­
gatóság felállítására irányuló kéré­
sét sem, mert e mellett a szolgálat érdeke 
szempontjából helyt álló érveket felhozni 
nem tudnék és különben is a felállításra 
szükséges anyagi eszközökkel nem ren­
delkezem.

Budapest, február 5.
Kossuth, s. k.

Szóval a miniszteri kegyes le­
irat minden reménységünkből ki­
vetkőztek Nem kapunk se közvet­
len gyorsvonatot, se postaigazgató­
ságot." Az egyetemről pedig ne is 
beszéljünk, az Pozsonyé.

Debreceni polgártársaink, hat 
velünk együtt mertétek volna ti ezt 
gondolni ?

Elharácsolt százezrek.
Darabanték emlékei.

Jóváhagyta a kormány,

Mit szól hozzá a t Ház ?

Az állami számvevőszék el­
nöke, Rakovszky István, az ország-

„ (kszerktreskedése Elismert legme-jbi/naumt nwási farrfc
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gyűlés elé terjesztette a törvény- 
hozás által engedélyezett évi hitel­
lel szemben az 1906. év harmadik 
negyedében előfordult túl kiadások­
ról és előirányzat nélküli kiadások­
ról szóló jelentését. Már a múlt 
esztendő novemberének végén kész 
volt a jelentés, de csak most, a 
napokban került nyilvánosságra.

Sok érdekes és jellemző adat 
van benne. Így például a belügy­
minisztérium nyugdijosztályánál 

164.853 korona tulkiadás merült 
föl. A rendőrségnél és a csendőr­
ségnél előfordult nyugdíjazások, 
valamint „a politikai változások foly­
tán eszközölt nyugdíjazások11 okoz­
ták. De ez még semmi 1 Most jön 
csak a java a dolognak.

A magyar királyi csendőrség­
nél a múlt óv harmadik negyedé­
nek végén 420.429 korona és 79 
fillér tulkiadás mutatkozott, a bel­
ügyminisztérium, — már Andrássy 
Gyula gróf minisztersége idejében, 
— a következőkép azzal okolja 
meg ezt a túl kiadást, hogy az 
előbbi kormány (Fejérváry darabant- 
jai) intézkedése következtében esz­
közölt tiszti és legénységi összpon­
tosításokból támadt ez a horribilis 
pénzharácsolás. A májusi képviselő- 
választás, valamint a nemzetiségi 
agrár- és szociálista mozgalmakból 
támadt összpontosítások is hozzá­
járultak részben e kiadásokhoz. 
Egy félmillió koronára van szükség 
e tulkiadások fedezésére; a We- 
kerle-kormány e félmilliónak zár­
számadási indokolás mellett leendő 
elszámolásához minisztertanácsi ha­
tározattal hozzájárult.

íme, az abszolutizmus sötét 
napjaiban Bécs gonosz legényei 
rászabadították a nemzetre a ka­
tonaságot és a csendőrséget; be­
tiltották a gyűléseket, erőszakkal 
akadályozták meg a képviselői 
beszámolók elmondását, egész ez- 
redeket vezényeltek ki egy-egy 
komisz megyebiztos installálásához 
s ime, ki fizeti az igy felmerült 
költségeket? Talán a házipénztár 
Becsben ? Vagy Fejórváry dara- 
bant-kapitány ? Nem ! A magyar 
állam fizeti a polgárok keservesen 
lefizetett adó-filléreiből! És hozzá: 
a nemzeti kormány hozzájárulásával.

De nem csak egy félmillióra 
rúg az az összeg, amit a daraban- 
tok elprédáltak. Van itt még több 
is. A vármegyékbe kiküldött ki­
rályi és kormánybiztosok személyi 
és dologi kiadásai — előirányzat 
nélkül — 80,964 korona és 42 fillért 
emésztettek fel. Ehhez nincs kom­
mentár a kiadások indokolásában. 
A belügyminisztérium, úgy látszik, 
gzó nélkül vette tudomásul.

Ezek a dolgok s az állami 
számvevőszék jelentésének egy és 
más részei szóba fognak kerülni a 
képviselőházban, ha majd tárgyal-

Figyelmébe ajánljuk a nagyérdemű 
közönségnek, a ki szép és jó tartós
cipőt akar. az csakis ■■■ —..—-

ják a zárszámadásokat. S Wekerle 
Sándor miniszterelnök abba a hely­
zetbe jut, hogy kénytelen lesz 
megvédeni a darabantok hihetetlen 
garázdálkodását. Meg kell védenie, 
hiszen a minisztertanács Kristóffyék 
anyagi természetű intézkedéseit 
jóváhagyta, sőt fedezte is.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Apponyi a tanítókért. A közoktatás­

ügyi miniszter özv. Sukösd Imrénó balmaz­
újvárosi, özv. Almási Gerzsonnó hajdúbö­
szörményi tanító özvegyeknek 200—200 ko­
rona nyugdijpótló államsegélyt utalt ki; 
Nagy Sándor hajdúböszörményi ref. tanító 
fizetésére 600, Berlági Gizella böszörményi 
gör. kath. tanítónő fizetésének kiegészítésére 
700 korona államsegélyt engedélyezett; a 
hajdudorogi iskolához Sift Károly tanítót 
helyezte át; a nádudvari elemi népiskolá­
nál két uj tanítói állást szervezett, mig 
Hajduhadházon 8 tantermes 6 osztályú elemi 
iskolát hajlandó fentartani, ha a község 
a dologi kiadásokat elvállalja.

VIDÉK.
Meghalt tanítás közben. Zomborból

jelentik: Spáth Károly zenetanár pénteken 
estefelé egyik tanítványának, Falcione Nán­
dor takarékpénztári igazgató kis leánykájá­
nak adott zongoraleckét. A kis leányka mel­
lett ült a zongoránál s egyszerre leesett a 
székről. A kis leány sikoltva futott ki a 
szobából s értesítette szüleit az esetről. 
Azonnal a rendőrségre telefonáltak. A rend­
őrök hordágyon vitték a közkórházba Spáth 
Károlyt, aki azonban már akkor halott volt. 
Szivszélhüdés ölte meg. Temetéséről barátai 
és volt tanítványai gondoskodtak, mert 
hozzátartozóinak hollétéről a városban senki 
sem tud.

Halál a malomkerekek között Egy
alig 6 éves kis fiú szerencsétlen haláláról ad 
hirt székelyhídi tudósítónk. Weisz Lajos 
ottani szatócs Miklós nevű fiacskája játszó­
társaival a szomszédban levő Fábián-féle 
olajmalom udvarán futkosott. A malom gé- 

ezete azonban nem volt kellően elzárva 
orlátokkal s a futkosó gyermek egy sze­

rencsétlen pillanatban közel futott a kerék­
hez, amely elragadta. A gép teljesen szét­
roncsolta a kis gyermek testét, úgy hogy az 
elősiető Kiss Vilmos dr. járásorvos nem se­
gíthetett már rajta. A hatóság — mint érte­
sülünk — szigorú vizsgálatot indított, hogy 
kinek a gondatlansága miatt lett a malom 
halottja a kis Weisz Miklós. A szerencsétlen 
szülők iránt nagy a részvét

Rejtelmes gyilkosság. Naszódon — 
mint onnan jelentik — egy szénaboglya tö­
vében a minap meggyilkolva, holtan találták 
meg Oniga Tivadarnó parasztasszonyt. Ékte­
lenül eltorzított fejjel feküdt a friss hóban, 
Á csendőrsóg vizsgálat közben háromszögű 
éles kapát talált véresen s rajta női hajszá­
lakat fedeztek fel. A csondőrség letartózta­
tott egy parasztembert, aki haragosa volt a 
meggyilkolt asszonynak.

A szerelmi csalódás
halottja.

Gyufaoldatot ivott
(Saját tudósítónktól.)

Fiatal, érzékeny szivét nagyon elkeserí­
tette Hajas Eszter szoboszlói cselédlánynak

szeretője hűtlensége. Fájlalta erősen, hogy
elhagyta és mást leányt kezdett hitegetni. 
Nem is talált addig nyugtot sokat zaklatott 
szive, a mig tegnap egy önfeledt pillanatban 
véget nem vetett életének.

A fiatal leány, aki még a 21-ik élet­
évét sem érte el egészen —- a múlt nyáron 
ismerkedett meg imádottjával. Hajas Eszter 
nem sokára halálosan szerelmes lett a fiatal­
emberbe, oly annyira, hogy minden szabad 
idejét vele töltötte el. A szerelmes leány 
vakon hitt imádottja szavaiban, ki Ígéretekkel 
halmozta el a hiszékenyt.

így tartott ez a múlt hétig. A fiatal­
ember szakítani kezdett a leánynyal és más 

I leánynak kezdett udvarolni. Hajas Eszter 
í nagyon szivére vette szeretője hűtlenségét 

■j és tegnap Szoboszlón a Bika vendéglő egyik 
: szobájában gyufaoldatot ivott. Mire végzetes 

tettét észrevették, már halott volt.
A debreceni ügyészség a temetési en­

gedélyt megadta.

VÁRMEGYE.
Névmagyarosítás. Rosenfeld József 

hajdudorogi lakos a vezeték nevét belügy­
miniszteri engedélyijei Radóra változtatta.

Közegészségügyi Állapotok. Hajdú 
vármegye közegészségügyi viszonyai a múlt 
hónapban igen gyengék voltak; dacára a 
nagyszámú születéseknek, a nagyarányú 
halálozás miatt a természetes népszaporulat 
csak 98 volt. Az 540 újszülöttel szemben 
447 egyén halt el. Igen sokan haltak el 
tüdőgyuladás következtében. A roncsoló 
toroklob 6 községben 11, a vörheny 18, a 
kanyaró 9 községben 151, a hasi hagymáz 
56 községben fordult elő.

Kivándorlás. Az alispáni hiva­
talban tegnap Amerikába szóló út­
levelet kaptak Mózes Sándor, Kiss 
József, Török Lajos, Járási Sándor, 
Szutor József vámospércsi és Sza­
bados László hajdudorogi lakosok.

Adófizetés a múlt hóban. Hajdú 
vármegye derekasan adózott a múlt hóban 
is. A pénzügylgazgató jelentőse szerint be­
folyt egyenes adóban 114,207 K 68 fii. (több 
109,640 K 64 fillérrel, mint a múlt év ha­
sonló bavaban), hadmentességi díjban 
1895 K 26 fii. (több 1875 K 26 fillérrel), 
bélyegjövedékben 158,609 K 40 fii. (több 
90,990 K 43 fillérrel), jogilletékben 75,004 K 
46 fii. (több 64,603 K 88 fillérrel), dijjöve- 
dékben 504 K 20 fii. (több 417 K 90 fillér­
rel), dohányjövedékben a várossal együtt 
146,975 K 59 fii. (több 18,758 K 18 fillér­
rel), határvam.iövedókben 9397 K 80 fii. 
(kevesebb 18,041 K 87 fillérrel), fogyasztási 
és italadóban 19,980 K 81 fii. (több 568 K 
92 fillérrel). A pónzugyigazgutó 52, a mi­
niszter 54 esetben adott fizetési halasztást 
Az adózási többletek a rendezett állapotokat 
mutatják, a határvámjövedék csökkenése 
pedig arra vall, hogy Ausztriából kevesebb 
bécsi rongyot hoztuk a hajdú földre.

Vasúti szerencsétlenség.
Vonatok összeütközése.

Óriási kár.

A közeli Püspök-Ladány állomáson 
tegnap délelőtt nagy vasúti szerencsét­
lenség történt. Egy teher vonat össze-

Piacz 6a foíozseSc ccseBBc.it.

cipő üzletében szerezhető be 
hol saját műhelyében készül 
férfi női s gyermekcipők szolid sza bolt árban
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ütközött az állomáson tolató géppel s 
két mozdony és számos teherkocsi 
összetört. Szerencsére emberéletben kár 
nem esett.

Tegnap délelőtt P.-Ladány állomá­
son tartózkodó utasokat óriás robbanás­
szerű dörej riasztotta meg. Az iszonyú 
dörrenés, mely a pályaudvar felől hang­
zott, megreszkedtetie az állomás rozzant 
épületét. Nagy lótás-futás támadt a 
vasutasok közt, akik izgatottan adták 
elő a kíváncsiskodó utasoknak, hogy 
két tehervonat összeütközött. A gyors 
tehervonat ugyanis hibás váltóállítás 
következtében nekiment az állomáson 
tolató mozdonynak.

Az iszonyú erővel összeütközött 
két gép összezuzódott, az útónok jövő 
kocsik egymásra torlódva mentek 
tönkre.

Igazán csodálatos, hogy a vonaton 
lévő személyzetnek baja nem történt. 
Életük pedig a rettenetes pillanatban 
egy hajszálon függött s csupán az is­
teni gondviselésnek köszönhetik, hogy 
ép testtel szabadultak meg.

A romhalmazzá lett kocsik eltaka­
rítása sok időt vett igénybe s e miatt 
az összes vonatok késést szenvedtek.

A VÁROSHÁZÁBÓL
Katonai felülvizsgálat, A katonai 

vegyes ieiii.vizsgáló bizottság tegnap dél­
előtt működött a Pavillon-kaszárnyában 
Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt. 
Az előállított 39 katona közül 1 alkalmas 
maradt, 5 áthelyeztetett a póttartalékba, 33 
pedig elboosajtalott a katonai szolgálatból.

Az uj csendőrkaszárnya. a
debreceni csendőrkerületi parancs­
nokság számára a város a Varga­
kert elején, a mostani Salétrom- 
laktanya helyén akar építeni mo­
dern kaszárnyát pavillon-rendszer- 
ben. A terveket tegnap délelőtt 
mutatták be Kovács József polgár- 
mester és Aczól Géza főmérnök a 
belügyminisztériumban, ahol tár­
gyalásokat folytattak gróf Hadik 
Janos államtitkárral,

A belügyminiszter Debre­
cenhez.

Uj szellem a közigazga­
tásban.

A régi jó táblabirák kora bizony még 
viem igen tűnt el ebből a modern ország­
ból ; a közigazgatási hatóságok a megyebeli 
közönséggel bizony még most sem igen 
bánnak másképp, mint a sokat dicsért régi 
jó időben. A régi táblabirák fölényével ül­
nek ma is a néppel szemben a hivatalokban 
nagyrészt az urak és a mellett, hogy sérel­
mes ez az állapot, nagy károkat is hoz ma­
gával a közönségre. A közigazgatási törvé­
nyek s az intézkedési hivatalos formák bor­
zasztó labirintusában útbaigazítás nélkül

holtbizonyos, hogy eltóvelyeg a járatlan 
ügyes-búj os ember.

Mindennapi dolog az, hogy formaságok 
megsértése miatt, a mit tájékozatlanságában 
követ el a közönség egy nagy része, roppant 
sok kár és sérelem éri az embereket. Mindez 
megváltoznék, ha a hatóságok közegei he­
lyesen fognák fel hivatásukat és mindenkor 
megadnák a feleknek a kellő felvilágosítást 
s különösen a felebbezósek benyújtásának 
módjaira körülménye en kioktatnák mind­
azokat, kiknek ilyen ügyük támad.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
a közigazgatási életet puriflkáló munkájában 
észrevette ezt a tarthatatlan állapotot, mely­
nek szemet hunytak eddig és most rendele­
tet adott ki, melylyel európai sze lemet hoz 
a közigazgatási bürókha. A miniszter rende­
leté, mely tegnap érkezett meg Debrecenbe, 
elmondja, hogy a közigazgatási hatóságok­
nál általánosságban megtörténik, hogy a fe­
lek a kellő felvilágosítást, különösen midőn 
ügyük fölebbezhető, nem kapják meg s igy 
járatlanságuk miatt kár és sérelem esik 
rajtuk.

Kötelességévé teszi ezért a belügy­
miniszter az összes közigazgatási hatósá­
goknak, bogy a feleknek adják meg a 
szükséges felvilágosítást, tájékoztatást. — 
Hogy pedig a hivatalokban e rendeletnek 
eleget tesznek-e, annak ellenőrzését is szük­
ségesnek tartja a miniszter. Vére kell, hogy 
szakadjon tehát a régi jó táblabirák világá­
nak, mart világos most már, hogy a hiva­
talnokok a közönségért vannak s nem meg­
fordítva.

SZÍNHÁZ.
A mai előadás. Ma este Szigeti Jó­

zsef Falusiak cimü vigjátéka kerül színre. 
Ez volt az a darab, a melynek előadása a 
debreceni színtársulatnak az első sikert meg­
hozta. Becsületes, tiszta levegőjű, kedves 
vígjáték, a melyet megnézhet a légártaila- 
nabb gyermek is. Hozzá a szerepek kitünően 
il enek az egyéniségekhez. Kevesen játszanak 
ugyan a darabban, de a kik játszanak, mind­
annyian jók. A múltkor nagyon élvezetes 
előadásban került színre ez a kedves víg­
játék. Remélhetőleg ma is. Igazán melegen 
ajánljuk, hogy a ki teheti, nézze meg.

A szinházbizottság ülése a szín­
házban. A színházi felügyelő tanácsnok a 
következő sorokkal édesgeti a színházba a 
bizottság tagjait:

Kérelem
a színházi bizottság t. tagjaihoz.

Folyó hó 14-én, csütörtökön és 15-án, 
pénteken estve Sziklay Blanka, a jövő 
héten pedig, később megállapítandó napo­
kon szintén kétszer Vörös Alice szín­
művésznők lépnek fel szerződtetés céljá­
ból. Hogy a vendégek felett a színházi 
bízott-ág véleményt nyilváníthasson, ké­
rem a t. tagokat, mikép a fellépések al­
kalmával jelen lenni szíveskedjenek.

Debrecen, 1907. február 12.
Tisztelettel:

Oláh Károly, 
szin házfelügyelő 

tanácsnok.
Semmi kétség benne, hogy a meghívó 

összehozza a bizottsági tagokat Végre is a 
legkellemesebb ülés az, amelyet a színház­

ban tartanak meg. Különösen abban a szín­
házban, ahol a bizottság javarészének véle­
ménye szerint olyan művészi magaslaton 
állanak az előadások. Lehet, hogy az elő­
adással méltó arányban fog állani ez a 
kritikai ülés is.

Bérlők kérelme. A mai postával le­
velet kaptunk. „Bécsből“ aláírással arra kér­
ték lapunkat, hogy fejezzük ki nevükben 
azt az óhajtásukat, hogy Zilahy Gyula vegye 
műsorába az alábbi regime során sikert ara­
tott Tavasz és Casanova cimü operetteket 
is. A kívánság teljes tóse elől a magunk 
részéről nem zárkóztunk el, csak az a kér­
dés, hogy nem zárkózik-ó el előle Zilahy 
Gyula sem ?

Papp Géza dalai a színházban.
Holnap, csütörtök este a „Falu rossza“ című 
népszínműben Arkossy, mint Göndör Sán­
dor, Papp Géza Eszterházy Pál grófnak 
ajánlott egyik szép dalát énekli. A dal igy 
kezdődik : „Volt nekem egy szép virágom....“

Sziklay Blanka, a miskolci színház 
primadonnája holnap lép fel először a deb­
receni közönség előtt. Első fellépése alkal­
mával színre kerül Tóth Ede koszorús költő 
pályanyertes népszínműve „A falu rossza“, 
melyben a vendégmü vésznő Fin um Rózsi 
szerepét játsza. Kívüle részt vesznek az elő­
adásban Szabó Irma, Almáéi Lola,, Ardai 
Ida, Szakácsnő, a férfiak közül Arkossy, 
Békés, Szakács, Bérezi, Doésy, Sarkadi, 
Szabó Gy. stb.

Magdolna. Rákossy Jenő paraszt­
tragédiája, a Magdolna kerül legközelebb 
színre, a címszerepben Lukács Juliskával, 
kinek ez egyik legjobb szerepe. A nópólet- 
bői merített tragédia többi szereplői Ardai 
Ida, Szabó Irma, Szakácsnő, Szakács, Ternyei, 
Bérezi, Vadász, Sarkadi stb.

A Cigánybáró. Jókay—Strausz hires 
operetteje pénteken kerül szi ire Sziklay 
Blanka utolsó felléptéül. Kívüle résztvesznek 
még Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsnő, 
Polgár, Bay. Karacs, Sarkadi, Doésy, Bérezi, 
Ternyei stb.

Tanító és lelkész.
Esküdtszéki tárgyalás.

A debreceni kir. törvényszék, mint 
esküdtbiróság előtt tegnap folytatták annak 
a sajtópernek a tárgyalását, amelyet Szigeti 
Gyula gebei lelkész indított Kormány Mik­
lós tanító ellen s amelyről tegnap már 
megemlékeztünk.

Ezúttal a kérdések szövegezésével kez­
dődött a tárgyalás, majd a párbeszédekre 
került sor. Dr. Kardos Samu, mint a 
magánpanaszos képviselője terjesztette elő 
vádbeszédét és kérte Kormány Miklós ta­
nító bűnösségének kimondását.

Dr. Révy Nándor, mint a tanító vé­
dője beszólt hosszasan. Azt bizonyítgatta, 
hogy a tanítónak, aki a lelkész részéről 
megtámadtatásban részesült, joga volt az 
igazsággal védekezni, ha mindjárt ez az 
igazság a lelkészt vádolta is. Beszéde során, 
egy Ízben azt mondta:

" SSSür talíick Ede
«-mg Férfi kalapok és fehérnemüek nagy Yálaeztékban

legnagyobb férfi- női
és gyermek cípőáru- 
bátáüan vehetünk!!

récén Piac- és Kos- 
sutli-u. sarkán 

f a kistemplommal sibaIm,

kaphatók.



»Vi

1907 február 13
debbeczeni újság

— Es mikor összegyűlt s nagy lett a 
szemétdomb.

Elnök: Figyelmeztetem a védő urat, 
hogy sértő kifejezéseket ne használjon. Ki­
fejezheti azt úgy is, hogy „nagy lett a ren­
detlenségek halmaza“.

Dr. Béri: Tehát mikor nagy lett a 
rendetlenségek halmaza és már büzlött a 
rendetlenségek halmaza, akkor szállt síkra 
vádlott. Vitatja annak a jogosultságát s kéri 
az esküdteket, hogy a szivük szerint ítélje­
nek. Bízik felmentő határozatukban.

Délután az elnöki kioktatás követke­
zett, mely után az esküdtek visszavonultak 
tanácskozásra. Félóra eltelte után az esküd­
tek meghozták verdiktjüket, amelylyel nem 
találták bűnösnek Kormány Miklós tanítót.

A verdikt alapján a törvényszék fel­
mentette Kormány Miklóst

teszi e tejjel, mézzel folyó 
Kánaánt.

Debreceni tájékoztató.

ÚJDONSÁGOK.
Szegény nemzet

Főiskolai olvasóterem (Collógium) nyílra Va- 
párnap kivételével naponta d. e. 8 12. d. u. 3 6.
Főiskolai anyakönyvtár (Collógium) nyitva Vasárnap 
kivételével naponta cl. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai 
muzenrn (Collégium) nyitva vasárnap de. e. 10—12. 
— Városi nn zeum (Hatvan-u. 28) nyitva minden 
szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig, — 
Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden 
szombat d. u. 2-—4. Vasárnap d. e. 10—12. Gőnosy 
tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szom­
bat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenece
Cspó-utca 20. — Tornacsarnok. Péterfia-utoa 76. Ktz- 
ttgyesltő miihely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda 
és Szombat d. u. 2—5. Slketnéma tanintézet. Caapó-u. 
Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanin­
tézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági 
tanintézet.) Vegykisérleti állomás. (Pallagi gazdasági 
tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. n.
2_4-ig látogathatók. Női klinika, Attila-tér. Gyermek-
menhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péter­
fia-u. Vlzgyógylntézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. 
Atilla-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. 
Póterfia-u. Stern kefegyár r.-L Vénkert. Fáik kefe­
gyár. Miklós-U. Végén. Gebauer érckoporsó gyár. Ho­
mokkert. Brőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

* Eljegyzés. Borbély Lajos eljegyezte
Somogyi Imre kedves leányát, Mariskát 
Kábán.

* A jótékony nő’egylet március 3-án 
tartja második és utolsó Kabaret-estélyét az 
Arany-Bika dísztermében, délután 5 órai 
kezdettel. A műsor ezúttal is érdekes és 
változatos lesz. Jegyek kaphatók Molnár 
Ferenc ur Piao-utoai üzletében. Páholy 5 
korona, ülőhely 1 korona, állóhely 50 fillér.

* Az általános választói jog. A
belügyi kormány körrendeletben hivta lel a 
hatóságokat, hogy a kataszteri munkálatok 
alapján történt adókivetés változás óról, a 
mennyiben azok a választói jogra hatással 
voltak, részletes jelentésben számoljanak be. 
A kimutatások augusztus hó végéig adandók 
be. Miután ez a választói jog kiterjesztésé­
nek egyik mellék adata, bizonyos, hogy az 
adatgyűjtést még ez évben be fogják fejezni 
és ba ez évben nem is, de az átmeneti idő­
szak előtt az uj választási törvényjavaslat a 
Ház elé kerül.

Magyarok böjtje.

Nyomorúság mindenfelé.

A tarka farsangi fölvonulá­
sok között látják-e a legfurcsáb- 
bat ? A mulatástól kipirult arcok 
között az éhhalál lázában égő 
ábrázatokat, a pezsgőtől csillogó 
szemek sokaságában a megtört 
és bágyadt tekinteteket? Lát­
ják-e a nemes, karcsú termetek 
között csontvázzá asszott sze-

f'ény testeket? Látják-e a világ 
egszomorubb farsangi felvonu­
lását, ezt a szívfacsaró, rongyos 

sereget. A bajok, a nyomorúsá­
gok, a sérelmek hosszú sorát. 
Micsoda felvonulás ez?!

* Istentisztelet Hamvazószerdán.
Ma, hamva őszei dán, ar m. katb. templom­
ban az is leni tiszteletek a következő sor­
rendben tartatnak: Reggel 6 órakor misézik: 
Nyári Ignácz, 7 órakor dr. Kovács István, 8 
óraK or egyik kegyesrendi tanár a főgymn. 
ifjúság részére; 9 órakor a nagymisét Gróh 
Ferencz prépost, plébános végzi segédlettel, 
utána hamvazás háromnegyed 11-kor a Sve- 
tits-zárda és az elemi iskolák növendékei 
jönnek szent misére, melyet Molnár K. 
Dezső b. iskolai igazgató mond; fél 12-kor 
Barabás György misézik.

* Böjti istentisztelet. Az égőst. hitv. 
evang. templomban szerdán délután 3 óra­
kor böjti istentisztelet lesz.

* Elhunyt kultúrmérnök. Köz
gazdaságunknak egy jeles harcosa,

Ott látjuk a nagy, sötét bajt, 
az államvasutak baját; a hó 
már elolvadt — s vele az ürügy, 
— de a teherforgalom még min­
dig béna, sőt nagy részben ha­
lott, rengeteg anyangi kárt okozva 
nekünk s hihetetlenül megron­
gálva a magyar vasutak hitelét. 
S itt vannak a vasúti tisztvi­
selők, akik még mindig a kor­
mány Ígéretein táplálkoznak. 
Jönnek aztán a társadalmi ba­
jok, a mind nagyobb területet 
'meghódító drágaság,. a hús, a 
kenyér, a szón, a lakás, az ólet, 
a halál drágasága.

És mit tett mindezekkel 
szemben a kormány és parla­
ment ? Semmit. Egyáltalában 
itt minden eredménytelen tor­
zsalkodásokra van berendezve, 
meddő tülekedésekre, kis csatá­
rozásokra, amelyeknek végső 
eredménye mindig az, hogy a 
magyar álláspont bécsi pa­
rancsra beadja a derekát.

A képviselő és miniszter 
urak pedig elmennek farsan­
golni és nem látják meg a szo­
morú felvonulást, a szivtépö lát­
ványt, ennek a nyomorult, bol­
dogtalan országnak millió baját, 
amely végre is teljesen tönkre

Büchl Károly, kir. kultúrmérnök, 
aki az 1893—1899-ik évek folya­
mán a debreceni m. kir. kultúr­
mérnöki hivatalhoz volt beosztva, 
a f. hó 4-ón, Deltán, hosszas szen­
vedés után elhunyt. Az alatt a 
nehány óv alatt, amelyet városunk­
ban töltött, sok más vidékeket 
érdeklő munkálkodásán kívül tevé­
keny részt vett a Hortobágy öntö­
zési kérdésének, a Kösély, Tóczó, 
Kondoros és mellóklolyásai rende­
zési kérdésének megoldásában és 
különösen az Alsó Nyirvizszabá- 
lyozó társulat ügyeinek vezetésé­
ben. Törhetetlen buzgalmának, 
fáradhatatlan tevékenységének tu­
dandó be, hogy lappangó beteg­
sége elhatalmasodott s végül meg­
törte a még csak negyven éves 
férfit.

* Kinevezés. A magy. kir. honvédelmi 
miniszter dr. ISárváry Zoltánt, az államtudo­
mányok doktorát, a vezetése alatt álló mi­
nisztériumhoz fizetésiden miniszteri fogal­
mazó gyakornokká nevezte ki.

* Fősorozások. A 39. hadkerűlethez
tartozó járásokban a fősorozás sorrendje az 
idén a következő lesz: Debrecenben március 
2„ 4., 5., 6. és 7-ón. Hajdú vármegye köz­
ponti járásában, Balmazújvároson március 
11., 12., 13. és 14-én, a biharmegyei Ér- 
miháiyfulván március 16., 18. és 19-ón, 
Székely hídon március 21., 22., 23. és 26-án, 
Margittán április 3., 4., 5. és 6-án, Derecs­
kén április 8-, 9. és 10-én, a hajauszo'ooszlói 
járásban, Kai án április 12., 13., 15. és 16-án, 

j Hajdúszoboszlón április 19. és 20-án, a 
: hajdub szörményi járásban, Böszörményben 
’ április 22., 23. és 24-én, Hajdúböszörmény 
I városban 25., 26. cs 27-óc, Hajdúnánáson 
! április 29. és 30-án.

* Diószegi és Fazekas emléke.
A Csokonai-körnek a füvészkönyvi 
emlékünnepet rendező bizottsága 
leginkább azzal foglalkozott eddigi 
tanácskozásaiban, hogy mi módon 
állíthatna fel minél maradandóbb 
emlékművet a két nagy növény­
tudós : Diószegi és Fazekas tisz­
teletére. A bizottság előbb két 
debreceni szobrásznövendókhez for­
dult tervezetért, akik most végzik 
tanulmányaikat Párisban. Most 
pedig Strobl Alajost, a hires mű­
vészt kéri fel Busznay István köz- 

1 vetítésével, hogy ő ajánljon jelen­
legi vagy volt tanítványai közül 
egy fiatalabb szobrászt, akire a 
Csokonai-kör rábízhatná az emlék­
mű megalkotását. — a bizottság 
azonkívül sokat fáradozik az em­
lékmű költségeinek összegyűjtésén; 
megkeresi mindazon intézménye­
ket és testületeket, melyekhez száz 
évvel ezelőtt szorosabb kötelékek 
fűzték a két nagy tudóst, hogy 
kisebb-nagyobb áldozatokkal járul­
janak hozzá az emlékmű létesíté­
séhez. Kérelmet intézet már a 
tiszántúli egyházkerülethez, a kol­
légiumhoz, a debreceni egyház­
megyéhez, a debreceni, hajdu- 

’ böszörményi, hajdúnánási ev. ref. 
egyházakhoz és Debrecen sz. kir. 
városhoz. Reméli is a Csokonai- 
kör, hogy az emlékmű létesítésére 
szükséges 3000 korona mennél 
előbb együtt lesz.

* Állatjárványok. A földmivelésügyi
j minisztérium legújabb kimutatása szerint a 

ragályjárványok tekintetében elég jól állunk. 
Ragadós száj- és körömfájás nincs, csak 
két község két udvarában. Ragadós tüdőlob 
nincs. Csak a sertósvész jelentékeny még 
most is. Hivatalosan van jelenleg 331 köz­
ségben és 1361 udvarban.

* Szélhámos leány. Furfangos módon 
csalást követett el tegnap egy ravasz leány. 
A délelőtti órákban ugyanis egy szelet pá- 
pirral állított be a Lusztig Károly üzletébe 
egy jó kinézésű cseléd leány. A papíron kü- 
lönléle áru volt felsorolva, melyeket állítása 
szerint Leitmann József helybeli szatócs 
részére kellene szállítani, a kívánt árut 
azonnal összecsomagolták, egy részét magá­
hoz vette s azzal eltávozott. Csalása csak 
akkor derült ki, mikor Lusztig Károly he­
tese az áru másik részével beállított a Leit­
mann József üzletébe, aki az egészről mH) 
sem tudott. A csaio leány elten Lusztig* 
följelentést tett a rendőrségen.
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* Akiket nem lehet letartóztatni.
A belügyi kormány körrendeletben tudatta 
a hatóságokkal, hogy a gőzhajók alkalma­
zottjait mindaddig nem lehet letartóztatni, 
mig helyettesitósükről nem történt gondos­
kodás.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be a helybeli anyakönyvi hivatalnak : 
Horváth Zsuzsánna ev. ref. 28 éves, Ábel 
József ev. ref. 27 napos. Csordás Irén ev. 
ref. 18 hónapos, Komlósi Dániel ev. ref. 1 
hónapos, Némethi Juliánná ev. ref. 14 napos, 
Horváth Sára ref. 48 éves, Kovács György 
ev. ref. 73 éves, Földvári Mihály ev. ref. 12 
éves, Törők Etelka ev. ref. 13 hónapos, 
gzobonya Andrásné r. kath. 87 éves.

* Tea-délután. A Szent Erzsébet nő­
egyesület nagysikerű tea-délutánjai közül a 
legközelebbit vasárnap, február 17-én dél­
után tartja meg a Bika-szálloda dísztermé­
ben. A tea-délután iránt, a mely öt órakor 
veszi kezdetét, — mint mindig — úgy most 
is nagy az érdeklődés s kétségtelen, hogy 
elegáns közönség lesz együtt a kedvesnek és 
kellemesnek ígérkező szórakozáson.

* Értelmes, ügyes, 1—2 középiskolát
végzett fiú fizetéssel tanulónak azonnal fel­
vétetik Szőke Dániel ékszerésznél, Csapó- 
utoa 30.

* A kereskedelmi ée Iparkamara
közgyűlése, mely csütörtök délutánra volt 
hirdetve, közbejött akadályok miatt szomba­
ton délután fél 4 órakor fog megtartatni.

n

.

wk

* Tartalékos huszárlovak előállí­
tása. A debreceni lakosok közt tartásra 
kiadott 2. honvédhuszár ezredbeli lovak 
felülvizsgálata március 2-án, a budapesti 
16. huszárezredhez tartozó lovaké pedig 
március 19-én lesz.

• A dl&k felszabadítása. Szép 
és nem mindennapi jelenet szín­
helye volt az ipartestület. ^ Vámos 
Károlynak, ennek az érdemes 
nagyiparosnak fiát, aki most végzi 
a hetedik gimnáziumot, annak 
rendje-módja szerint felszabadítot­
ták. Üres óráiban a szabóságot is 
kitanulta s mint szakképzett tanon- 
cot segéddé avatták. Kettős érde­
met kell ebben az egyszerű tény­
ben méltatnunk. Az édes apa 
nemes gondolkozását, aki érettségi 
vizsgája előtt álló fiát az ipari 
pályán is kioktatta; a fiú lelkes 
elhatározását, aki kínálkozó szép 
pályája mellett megbecsülte az ipart 
is annyira, hogy maga is kiképez- 
tette benne magát. Vajha ez a 
kettős s eléggé nem méltányolható 
elhatározás bőségesebben találna 
követőkre.

A vármegyei tisztviselők törvény­
könyvei. Egy régebbi miniszteri rendelet 
értelmében az alispán, főjegyző, tisztiüayósz 
és főszolgabióó követelez voltak a megjelenő 
törvénykönyveknek önköltségükön leendő 
beszerzésére. — Ez által azt akarta el­
érni a miniszter, hogy a hivatalok ren­
des törvénytárakkal legyenek ellátva. Ez 
azonban nem volt elérhető, mert minden 
hivatalnok állása elhagyásakor az önkölt­
ségén szerzett törvénykönyveket magával 
vitte. Az uj hivatalnokok pedig csakis az 6 
hivatalnokoskodásuk alatt megjelenő törvé­
nyeket voltak kötelesek beszerezni s így a 
könyvtár nem volt teljes. A belügyminisz­
ter most a tisztviselőket a törvénykönyvek 
beszerzése alól fölmentette s kötelezte a 
vármegyéket azok beszerzésére. Ugyanekkor 
óhajtja a miniszter, hogy a megye szak- 
könyvtárat is szerezzen be, amely minden 
fontos elvi döntvényt tartalmaz. E szak- 
könyvtár beszerzéséhez a miniszter is hoz­
zájárul anyagi támogatásával. Az erre vo­
natkozó miniszteri leirat tegnap érkezett 
meg Hajdumegye alispáni hivatalába

Bál! legyezfik, fésűk, kefék, hejtük, rsappinok 
legnagyobb választékban, Igen olcsón Mentze Henrik 
újdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utoa 4-dlk 
szám alatt

mi

A Debreceni ÜJsig szerkesztósége «« kiadóhiva­
tala: FSV-r.Lamprecht-paJoia, az udvarban Mdaziat. 
telefen 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, 
délulán 2 órától este 7 óráig. Este 7 oratol a lap szel­
lemi és anyagi részét illető minden megkeroses a 
Debreceni ÜJsig nyomdájába; Arany Janos-atoa 47. n. 
fcla intézendő.

lindeníéle ^ 
nyomtatványt

gyorsa ízlésesen és öleséé m ■
kiállít a WM ftj

Debreceni Újság ■
nyomdája,

Lamprecht-palota 42.
um

* Elhunyt hírlapíró. Harsányt Sándor, 
aki három éven keresztül Debrecenben, mint 
a Csokonai nyomda kiadásában megjelenő 
napilap felelős szerkesztője működött, meg­
halt. A tüdőfulasztó, idegizgató robotbol 
kidöntötte a gyilkos kór, amely tüdejét tá­
madta meg s lassú sorvadás után a halál 
megváltotta szenvedéseitől. Nagy-Váradon 
tegnap temették el nagy részvét mellett.

* A szabad iskolából. Dr. Brunner 
Lajos szemorvos ma, szerdán d. u. 6 órakor 
tartja a bo.6 oző ölőadását a látásról és a 
vakságról. Az előadás a Kereskedelmi Aka­
démia vegytani termében (a II. épületben, 
jobbra, a loldszinten) fog megtartatni, mert 
a diszterem befütóse nagy nehézséget okoz. 
A vegytani teremben fogja dr. Kovács Ua- 
bor jogtanár is megtartani csütörtök esti 
előadását a modern szuoiálizmusról.

* Előkészület a s&skairt&sra. 
Az országos csapás, amely a hor­
tobágyi sáskák elszapordasaval es 
szétrajzásával a félország termeset 
fenyegette, az idén ismét kísértem 
fog. Darányi Ignác földmiveles- 
ügyi miniszter az érdekelt vidékek 
hatóságait és a szakértőket február 
15-ére értekezletre hívta össze, hogy 
a sáskairtás módozatait velők meg­
beszélje.

* A ny ulb őr-szállitó. Csaknem min­
den nap megjelent Bantus L. Timár-u._ lakos 
házánál egy 12—13 éves Novák nevű gyc- 
rek a ki mindannyiszor egy-egy nyuloort 
hozott s megvételre ajánlott. Bartus veit is 
tőle egyszer-máaszor, de a gyakori nyulbor 
szállítás végro is gyanússá lett előtte. Mikor 
Novák észrevette, liouy gyanakszanak reá, 
megugrott. A titokzatos nyulbőr-száliitot most 
a rendőrség keresi.

* Elfogott hundatolvaj. Tegnap dél­
után a rendőrség elfogta Oros Jánost, a ki 
a zsibvásárban ugyancsak igyekezett túladni 
egy bundán. Ezzel a nagy igyekezettel tette 
magát gyanússá a rendőrség előtt, a mely 
feltevésében nem is csalódott. Oros János 
ugyanis a bundát Kányási Julistól lopta, 
a ki a Kisszepesen lakik. Oros Jánost le­
tartóztatták.

* A zászlószentelésl dísz­
előadás. A kegyes tanitórend ifjú­
sági zászlójának ielszentelési nap­
ján a programmba vette a dísz­
előadást is. A díszelőadás keretébe 
most beillesztették a „Tündérek 
végzete“ és a „Tavasz győzelme“ 
cimü ifjúsági látványosságokat is, 
amelyek gyönyörködtető képet nyúj­
tanak s amelyekkel a Svelits záit- 
körü ünnepélyén most olyan nagy 
sikert értek el. a. káprázatos ké­
pekben és táncokoan tehát alkalma 
nyílik gyönyörködhetni a nagy kö­
zönségnek is.

* A Kereskedő Ifjak Társulatának 
tánoestélye, mely február 16-an tartatik 
meg, a rendezőség fáradhatatlanul működik 
az est sikere érdekében, a dísztermet való­
ságos paradicsommá változtatják. A hölgjek 
részére a rendezőség meglepd szép tánc­
rendekről gondoskodott. Páholyjegyek már 
csak korlátolt számban Molnár bereue ur 
üzletében válthatók.

TÁVIRATOK.
Bizottsági ülés.

Budapest, febr. 12. A kérvényi bizott­
ság a Házban e bó 14-ón tart ülést.

Vámkonferencia.
Bécs, február 12. A közös vám- 

konferencia anyagának tárgyalá­
sára az osztrák küldöttek össze­
gyűltek és megállapították azon 
határokat, ameddig a magyar köve­
teléseknek engedhetnek.

Az idei újonc javaslat
Becs, február 12. Jekelfalussy Lajos 

honvédelmi miniszter ma délben tisztelgett 
6 felségénél és az idei ujonejavas atot ter­
jesztette be szontesités végett. A királyi ki­
hallgatás után báró Schönaich közös had­
ügyminiszterrel tanácskozott. Ma a „brem- 
denblatt“ kijelenti, hogy a lótszámeme es 
miatti válsághírek nélkülöznek minden 
alapot.

Lengyel Zoltán sajtópöre.

• Kössönetnyilvánitáe. Mindazon ro­
konok, ösmerősök és a n. ó. közöusóg tagjai, 
kik felejthetetlen jó anyám, nagyanyánk, 
testvérünk, néhai özv. Harsányt Jánosáé 
szül Balogh Erzsébet úrasszony f. hó 11-ón 
történt vegiisztességtételén való megjelené­
sűk által mély fájdalmunkat némileg is eny­
híteni szívesek voltak, fogadják ez utón bá­
lás köszönetünket. Debrecen, 1J07 február 
bó 12-óu, özv. Bányai Istvánnó és gyászoló 
családom nevében is.

* Február 17-ón, vasárnap, álarcos bál
a Koronában.

Budapest, február 12. Lengyel 
Zoltán sajtópörében a mentelmi bi­
zottság javaslatát csütörtökön fogja 
tárgyalni a Ház. A javaslatot ka- 
losy József előadó fogja a Ház elő 
terjeszteni és 8 napi határidőn be­
lül fogja tárgyalni a Ház.

Színésznő és ügyvéd.
Budapest, február 12. Ma nyilatkozott 

a szanatóriumba csukott dr. Burányi ügyvéd 
ügyében Szegedi Irma, a Népszínház tagja. 
Nyilatkozatot tett közzé. Kijelentette, hogy 
a múlt szerda óta nem látta Burá^y tt. 
előtt mindennap találkozott vele. Igen szolid 
embernek ismertem - mondta .ZiJ

& *
rányi ügyvédnek.
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Lemondó háztanáosos.
Budapest, február 12. A képviselőház 

elnöki tanácsosa, Andor Gyula nyugalomba 
vonul. Az elnöki iroda vezetője volt. Utódja 
Dessewffy Arisztid titkár lesz.

Justh Gyula birtokán.
Budapest, febr. 12. A farsangi finnepet 

Justh Gyula házelnök csanádmegyei bir­
tokán tölti.

Lueger rosszabbul van.
Bécs, február 12. Lueger Károly 

főpolgármestert, aki betegágyában 
is az osztrák főváros ügyeit intézi, 
úgy fölizgatta ma valami, hogy 
állapota ismét rosszabbra fordult 
Az orvosok a vérmórgezós tüneteit 
vették észre rajta.

Minisz tertanáos.
Budapest, február 12. A kormánytanács 

csütörtökön tartja legközelebbi ülését, ami­
kor Apponyi a tanítói fizetésről szóló javas­
latot nyújtja be.

Wallenstein Róza ügye.
Budapest, febr. 12. Alig történt meg 

Schönberger báróné kitiltása, egymásután 
érkeznek ellene a feljelentések. A takarító­
nője, Jecksberger Simonná emelte ellene az 
első vádat: lopással vádolta, alaptalanul. A 
második feljelentő Folmayer Ede volt ellene, 
ki két ismerősével az adósságot akarta rajta 
behajtani. A „bárónő“ lovagló ostorral ker­
gette ki a lakásából Most feljelentették vala­
mennyien.

Günther és az ügyvédek.
Budapest, február 12. Az ügy­

védi kamara ma Szivák Imre el­
nöklete alatt tisztelgett Günther 
Antal igazságügyminiszternél, aki 
az üdvözlő beszédre kijelentette, 
hogy elődjének minden üdvös intéz­
kedését helyesli, csupán azt sajnálja, 
hogy a kormány átmeneti és igy 
nem lehet reménye rá, hogy elődje 
összes törekvéseit megvalósítsa.

Beck báró ellen.
Becs, február 12. Az osztrák választá­

sokon a legelkeseredeltebb harcot fogják 
vívni báró Beck Vladimir ellen, akit az ösz- 
szes pártok meg akarnak buktatni.

Álhirek az osztrák kereskedelmi 
miniszter távozásáról.

Becs, febr. 12. A Fremder.blatt jelenti: 
Egy idő óta folytonosan miniszterválság- 
hireket kolportálnak a lapok. Abban a hely­
zetben voltunk, hogy az igazságügyminisz­
ter lemondásáról koringő híreket teljesen 
alaptalanoknak jelentsük ki. Most arra kap­
tunk felhatalmazást, hogy nyomatékosan je­
lentsük ki, hogy legújabban a jelenlegi ke­
reskedelmi miniszter távozásáról szóló hírek 
teljesen légből kapottak.

A császár hálája.
Berlin, február 12. A birodalmi kan­

cellár felszólította a birodalmi igazságügyi 
hivatal államtitkárát, hogy dolgozzon ki 
törvényjavaslatot a felségsértési perek lehető 
korlátozására. Ezt a liberális törvényt tudva­
levőleg mag* Vilmos császár kívánja, hogy 
a polgári pártok erőfeszítését a választáso­
kon megjutalmazza. A törvényjavaslatot még 
ez ülésszakban előterjesztik.

Osztálysorsjáték.
; Budapest, február 12. 40,000 koronát 
nyert 89060. 26,000 koronái nyert 15095. 

. 10,000 koronát nyertek 11629 14708 66862. 
3000 koronát nyert 82629. 2000 koronát 

I nyertek: 24101 34718 39832 65621. 1000 
koronát nyertek: 15536 25986 77032 84095 

' 99276 115803. 500 koronát nyertek: 465 
731 6936 8693 10996 12979 14623 14785 
20859 22088 23203 25011 25234 27198 

: 28641 31502 34193 34723 38791 39409 39870 
41179 42514 43648 44058 48779 5338858358 
59393 66248 73711 76373 76886 7847380308 
82826 84520 92256 95509 99893 103259 
109054 112438 113148 113310 113326113804 
117219 118910 123729. A többi kihúzott 
számok 170 koronát nyertek.

TŐBVÉHTYKEZÉ&
§ Esküdtszéki tárgyalás. A debre­

ceni esküdtbiróság ma d. e. tartja meg a tárgya­
lást abban a sajtóperben, melyet Márton Imre 
indított Székely Imre szerkesztő ellen a 
„Márton Imre bandája“ oimü cikk miatt. 
Az esküdtszéki tárgyaláson a törvényszék 
elnöke Kerekes János kir. törvényszéki 
biró lesz. Márton Imre képviseletében dr. 
Körösi Kálmán látja el a magán vádat, A 
védelmet pedig dr. Révy Nándor.

HÍREK.
Andrássy kihallgatása. Gróf An- 

drássy Gyula belügyminiszter e héten pén­
teken délután 3 órakor tart kihallgatást, a 
melyre aznap déli tizenkét óráig lehet je­
lentkezni

A nagybeteg Lueger. Béesböl távi­
ratozzék nekünk: Lueger polgármester álla­
pota, apró ingadozásoktól eltekintve, nem 
változott lényegesen. Dr. Bongott kezelőor­
vos ma reggeli látogatása alkalmával a pol­
gármestert javult állapotban találta. A hólyag 
beteges tünetei visszafejlődtek. Erverés és 
hőmérsék rendes.

Pokolgép Witte lakásán. Pétervár-
ról jelenti egy táviratunk: Gróf Witte laká­
sán, mint a Novoje Vremja jelenti, tegnap 
egy kálybacsőben pokolgépet találtak, amely 
úgy volt beáll!ttva, hogy ma reggel robban­
jon fel.

CSARNOK.
Magda.

Regény. —
Irta: Than Gyula,

(Folytatás.)
Vágtatva, erős porfelleget verve halad­

tak a főváros felé. Szegény párákat űzte 
gazdájuk anya i sikere és a jelzett határidő 
előtt jó félórával a fővárosban voltak. Az 
izgatott asszony egy száz koronással jutal­
mazta a fuvarost, aki hálálkodva köszön­
tötte érte.

Azután sietve ment a legelső bérkocsi 
állomásra, ott kocsiba ült és hazahajtatott. 
Izgatott volt, reszketett egész testében s 
megnyugodtan lélegzett fel, mikor megtudta, 
hogy az ura még mindég nincs otthon.

XV.
De hát Rágoldi Dezsővel mi történt? 

Hová lett ? Mi sors érte ? Amikor a furfan­
gos asszony cselvetése után a sötét folyosón 
maradt, mihez kezdett ?

Hallotta, hogy az ajtó becsapódott, azt

is hallotta, hogy az ajtóra nehéz tárgyakat 
hengerit az asszony.

— Ez tőrbe csalt 1 gondolta el magi. 
ban hirtelen. De hát miért? Mit akar még 
tőlem?

Felkiáltott hozzá:
— Asszonyom 1 Mit akar ön?
Semmi válasz.
Tapogatózva haladt fel a lépcsőn ag 

ajtóig s onnan újra felkiáltott:
— Asszonyom 1 Mit tesz ön ? Nyisea 

fel az ajtót I . . . Hallja 1 . . .
Mikor erre sem kapott választ, akkor 

kísérletet tett, hogy az ajtót teljes erejéből 
felnyomja. Hiú erőlködés volt. Nem ért vele 
célt. Háromszor-négyszer is megpróbálta, de 
az ajtót még csak meg sem tudta mozdítani.

Nem maradt egyébb hátra, mint visz- 
szamenni a sötét folyosóra s ott keresni a 
szabadulás útját Csak most találkozzék 
majd azzal az asszonynyal, A számadás 
nem lesz közönséges dolog. Tapogatózva 
haladt mindig előre azzal az édes remény­
séggel, hogy ezen az utón célját éri.

(Folyt, köv.)

w*r)

tt °íf Jfiélyen leszállított
árak |

különösen kiemelendők:
75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velez és flanelek métere 25.,

{ 28. és 32 kr.
120 om. széles angol Cheviot 55., 75., 

80., 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapjú kockás 

Cheviot 70 kr.
'i 1 drb. mosó ze‘ir blúz 70 kr.

1 drb flanel blúz 2 frt. 108

fekete és színes Jérjinyakkendők
óriási választékban, feltűnő olcsó arban.

Járadékok felárba!).
LSzabó Lajos Fiai, 3
Ä vászon, divat és szőnyegáruház. _Vl

Lefjtbb bajosisodró a Ura debrsoenl

„CÍVIS“ bajuszpedrő,

tw, J# fcmfitii I rttitl t ÍIIMZL 
m I dobé* áré 40 «Már. BB

K4mMJ* ■ ÍSrsktárs:

MIHALOVITS JENŐ
______ gydgjvmrtán
B—OK—, A VÁHOSHÁMAl 81—

fiának Pályája kezdetén pénztakar adni 
lea&aAyaáiá gond nélkül akarja kiházasitani.
3>mah -! Io«i&3H$nJL akarja magát
AMÜssttf* iölf/'.tftá akar xweani eleső kényelméé leflzetSma 

»a|Sö«Ir« *0*9*1; e«m akar másra szerulai
««m 49. mess®»*®,,

idején gondoskodjék és lépjen be a

Népssgélyző Baok
Bl «8, W alefcaló ti. értór*. tagjai sorit* erejébe ratneal heti befizeti tel

-í palota.
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Donogán^Somossy
^ Debrecen, Klstemplombazár. ^

0 iisi választék érkezett

valódi Perzsa és 
keleti szőnyegekben

Indiai nyomat — Indiai hímzés 
Parawanok — Papucsok stb.

Japán és perzsa különlegességek 
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

! OLCSÓ ÁRAK I

Ä Hariyat-Créioe
aroszépltő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan 
és sem higanyt, sem elmet 
nem tartalmaz, a legrövi­
debb idő aiait megszüntet 
mindenféle szeplőt, májfol­
tot, pattanást, bőratkát, 
(mitesser) s bőrbajokat. Ki­
simítja a ráncosodni kezdő 
arcbőrt s azt fehéré, simává 
és üdévé teszi. — Legjobb 
óvszer a szél és a nap 
befolyása ellen az arcra.
Nem zsíroz, tehát nappal 
is használható. — Hatása 

gyors és biztos.
Egy tégely Harmat-Crámo 1 k.

Készltöhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógyírra
Debrecen, Főpiac 81., 
városházzal szemben.

Keresek
8—4 szobás kényelmes tiszta Irkáét
április esetleg máius 1-ére, mint 
gyermektelen család. Ajánlatokat

Rákóci utca 96. sz. alá
kéretnek.

Állandó

ék vásár
Finom ruhaszövetek, 

Costume kelmék,
Fekete kelmék,

Ruhaselymek,
Bluzselymek

Flanel, Delinek,
6At és kletekből feláron.

Mindennap újabb és újabb maradékok

goSzsyay J _ fáráa
drtfatáruBiázában

Pgbr$c*fy» ICoSSCitb-ú, 5.

Szendrö Sándor
zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányú

zongoráit
és

pianinóit
Gramofonjait

és nagyválasztéku

Gramofon­
lemezeket.

tpp

Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.
Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szf,-Anna-utca 3. sz.

Weichold-föle RS
Schmidt S.

zongora és hangszer raktárában

Farsangra
US

Báli kelmék,
Batisztok,

Selyem szövetek.
Csipkék,

Keztyük, legyezők
nagy választékban

KONTSEK KORNÉL |
női ás úri divatáruházában

Debrecen, JCossuth-utca 1. szám.
Minták kívánatig készséggel küldetnek,

r___.ii,, L2i_i| Kezes és kezes nélküliSzemély nitell katonatisztek, papok, ál­
lami-, megyei- és magántisztviselők, ta­
nítók, kereskedők, nyugdíj jogosult höl­
gyek, és magánosoknak 74—20 évig 
terjedő időre tőkekamat törlesztéssel I 
Különlegesség : A párisi-bécsi cnquetó ér­
telmében tőkésítjük a jövedelmet.

4%! 4°/o! 4°/ol 4°/oI
liifnl 300 koronától feljebb I.,jelzálog hitei. H. és ni. helyre földek,

városi- és vidéki házak, nyaralók, gyárak, 
fürdő épületek, malmok, ásványvíz és
egyóbb források és kőbányák, a becaérték 
8A részéig.
A-jiL;inl épitésfélben lévő ingatla- 
«pitesi Iliiéi n£kr;l 2 ée 8 részletben, 
oly arányban, amily arányban az építkezés 
előre haladt!

Bauk és magánadósok konvertálása I
Előnyösen ! Szolid alapon és gyorsan el­
sőrangú intézetek által. Elsőrangú aján­
latok! Kérjen prospektust! Válaszbélyeg 
melléklendő 1

Meller l, Kgyed.
Brdrpoit, V. Kohlvy-atoa 19.

TITELS
betegségek ellen legjobb szer a törvé­

nyesen védett

„TRSJ1S“
mely 2—3 nap alatt felelősség
mellett a legelhanyagoltabb hugyoső- 

folyást megszünteti.
Ára: férfiaknak K 1.80, nőknek K 2.50.

Részvény, Csuz, Kehuma, fő- és 
fogfájás eilen a

PÄPP L.-W*

„MENTHOUN“
biztos hatása gyógyszer.

Egy próba elegendő!
Ára I korona.

Föntieket titoktartás mellett küldi
PAPP L. gyógyszertára

Tiszaszeniimrén.
Főraktár Dobrocenben

Tóth Béla gyógyszertárában.

Szives figyelmébe ajánlom 
kávé fogyasztó n. é. közönségnek

KÁVÉ
nagy raktáramat,
valamint motorüzemfi szabadal­
mazott kávópörkölő gépen min­
dig frissen pergelt

kávéimat,
mely izre, aromára ős zamatra felül­
múlhatatlan. kapható:

FélegyházyJános
Fiumei és Trieszti ká­
vát »hoz átáll üzletiben

Piacz- és Eílós-utcza sarkán.

Szabó Lajos fiai
vászon, divat és szőnyeg áruház. 
Óriási választékban kaphatók
P és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok. 

Szőrme boák és gallérok
a legújabb formákban. m

Gyapjú téli kendők és sálak
olcsóbb és Himaláya minőségben a 
világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabású

/ranczia /űzők
egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.
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----- ------------------ ■**,?
I APRÓ HIRDETÉSBE, f

Txii. ír, „»At™ ifí fillér, minden további seiDiie IC Kzöie 40 fillér, minden további sei 
4 fillér. vastagabb betűkkel nyomtatott sei 

--------4 krajcár, 8 Mer. —=*&■-------------------
leríftMil tadaWHÜsokr» P”1**“ T<íí 
cubuik, hí i szükségé* postahelyet m*

küldetik.
r Apró hirdetések előre flzetondők. < t

irfi'RTTM a/on hölgyet, kit vasárnap este e lapra KlgyelLt6uL,g7smerkodés hogy volna lehet­

séges. _____ __________ _______ _—:----- -------- ;
yiív idősebb úri ember volna hajlandó egy 

oc zvos özvegyet anvag.lag segélyezni, az Son postreSt „Székely menyecske“ címen 
aJfőpostara, de kérem a lapban jelezni.

SZEP takantónőnek levél van a íőpostán.

Ajánlata

SAJÁT termelésű martinkai bor litere 30 far.
Szent-Anna utca 30. -------------------

rnnv ná&'v szobás utcai lakás 0g*y“2Ä b—■« eg,üt. kl.d6..J6k«

utca 22._________ —------------
EGYlSitholyiség kiadó Szent-Anna utca 

szám alatt.________ __ __________ _________ _
* -- ------ —0 VILLAMOS jó kar-

ban tartási bérlet.
. kW ö wí.. Vjjlam06 házi csengők,házi 

és magán központi telelő­
nek, uj berendezések ésja- 

I vitások szakszerűen és ol- 
i csőn. Villamos felszerelésiVBVlie I * ,

anyagok raktára. Mag an te­
lefonokat kölcsön bérlet évi 

20 kor. felszereléssel együtt készít 
Debrecen Első Elektrotechnikni Va- 

ata. dvári L. Debrecen Kossuth-u* L az 
udvarban.

HASZNÁLT bútorokat ad, vest, javít,

ÜGYES rűhíTós fehérvarrónö házakhoz *jánl- 0 ko.U, vidékre i. .1 rn=g, D—bo. ab» to

özv. Arynénál._____ ________________.____rr~TT
jr.r\-nlshaN bútorozott ntoai szoba kiadó.É Bzt-Anna utca 6. Értekezhetni az emeleten. 679

Kereslet«
«SÄtRÄSftssvaBrtss

í-re. cfo Vug. Kiroto^lktóa 6a Selétrom-

utca sarok. Telefon 465. -----.
EGY fiatól segéd kezdő fizetéssel felvétetik, ki 

katóküzleibem már volt előnyben részesül. 
Cim a kiadóba. —

fskOLA helyiségül keresek májusra esetleg 
ISamgusztus Lére egy legalább 5 szobás na- 

gyobb [lakást.
04 éves öt nyelvet beszélek, ev. katona, szol- 
24gl!t fűszer; rövid állást keresek. Cím a kia-

dóhivatalba.    —
gg^TagöTcsaládhoz egy közép idejű asszony 

felvétetik. Józs. kir. Eg. utca 4. a kapu alatt
balra. —------------

fífrfANhALLGÁ'i'Ö tanítványokat keres. Józs. 
kir. hg. utca -0. szí__________ __________ ___

TÓBB évi irodai gyakorlattal bíró egyén állást
keres Ajkatok „K“ jelige alatt kiadóba
kéretnek. ______ ■■—-

gERESfETlK egy ötven év körüli
asszonv a ki egy pár emberre megfőzzön es 
a takarításba segédkezzen, havi fizetés 16 kor. 
Cim a kiadóba.

ÉGY kerékgyártó kerestetik májusra és 
“u: ■ ■ -- i.bi. Fazekas

________úri lak&s«
Egy igen szép un Jakosztái J a ^mely 

áll 2 uteai szoba, 1 bJös/oda, 1 •&
l4g“1é07. május l-re kiadó.
Tgleti Mm 18. ei. ögynnott egy gyemet- 
tol an kázmester felvéteUk-

udvari és pince lakás kiadó. 
Nyugoti utca 16,

több 
István 

649Nyugoti utoa m.
KÉRÉSÉÉ május l-re két szobás lakást hozza

tartozó helyiségekkel. Cím a kiadóba. 544
ÜGYES varró és tanulólányok azonnal íelvétet-

nek Zöldfa utoa 2 6872
á-

„SBOESÖIUÖ
Inga és salon órák, pontos 
zsebórák és szép ékszerek leg- 

‘ olcsóbban KÚRIÁN GYULA 
órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Mások legolcsóbban létállással.
téV ÉKI utca 37. egy kovács műhely géplaka- 

Meet - egy toeyh. - •«**

SÁ3TM^.^l^rt^M"v^or litere 28 kr„ 
6 36 kr. Hunyadi utca 21. sz.-------- --------

fiz Első Takarékpénztár titkárává!. —__
Hi^m^YÁKÖTo IPAR VaLLALAT. Haris­ok köL és fejelése felvállaltak Béníts 

Emilnél Debrecen, Tisza palota. _______ 9U°

neK zjuiuib uw» «• y - —
ÉGY ló családból való fiú méseskalácsos tanú 

lónak felvétetik Bódogh Gyula mézeskala,
CBOsnál._______

ÜGYVÉDI iroda_ átvételre illetőleg 
' kerestetik. ‘ Vlálaszt kiadóhivatalba 

címen várok.

vezetésre
„ügyvéd^

Cl in öli vaxv». ,
FÜSZERBERENDEZÉST keresek azonnal meg-
* vételre Neumann Nándor Debrecen Hatvan­

utca 5, sz. .
HÁZVE^E+ÖNÖI állást keres egy fiatal csinos 

megjelenésű özvegy asszonyka jobb családhoz 
Árpádtér 47.

Magyarország részére fia­
tal embert keres, aki uta­
zási célokra is meg e’elne. 
Ajánlatok „Posztónagy­
kereskedő“ jeligére 

nuitbnnr I hirdetési Irodáj.iba *BlOCknSr U. Budapest IV. keretnek

möbérnTSköhSzákvíllAk

valamint egyébb

épületek tervezését
és felépítését, művezetést 
épületbecslést ßtb« vállal,

pavlovits Károly
1 " 1 1 ■ *’~aoü3'

műépítész
Debrecen, Xossiith-utca 28. szám«

Eladás.
egy 8zőllŐ8kort 

;sef kir. heroeg-
A’"0AfVA'^ "utcai szóiiosKerí .

eladó, értekezhetni lehet Józse: ^
utc 26. szám» : 1 ■ -

JÖ forjrálmu vidékívárosban egy táz, melyben 
korcsma helyiség, fű szerüzlet, tratik enge­
déllyel, fedett tekepálya, több raktárhelyiség 
nagy jégverem. szép "agy udvarral családi
körülmények miatt eladó. Cím a kiadóba. 614

FIGYELEM!
Komáromi M. hangszerüzlete

feloszlik mert Budapesten kizárólag cimbalom gyárat állít fel. Zo°8°ra 
cimbalom hegedűk, gramofoook és lemezei, az összes hangszerek és 
alkatrészei saját árban is eladatnak. Piac utca 63. szám , és József 
királyi herceg utca 2. sz. mindkét üzlethelyiség kiadó berendezéssel egyu

Nyomatott a körforgógépen a Debreceni Újság nyamdájábso. (Tulajdonos: Than Gyula.)


